

汶川大地震灾情报告

截至5月27日12时

遇难 67183人
受伤 361822人
失踪 20790人
受伤住院治疗 84810人
已出院 54374人
住院 16288人
从四川转外省区市治疗 6363人

张立云 编辑 新华社发



卫生部:灾区没有重大传染病突发事件

在27日国务院新闻办举行的新闻发布会上,卫生部卫生应急办公室主任陈贤义说,目前地震灾区的疫情没有超过常年疾病的分布情况,灾区还没有重大传染病

突发事件的发生。

卫生部疾病预防控制局局长齐小秋说,卫生部每天接到一些疾病的报告,平常在这些地方也有传染病的报告,比如说结核病、肝炎等,有的是

一般性的腹泻等等,没有发现集中暴发的传染病。针对这些情况,中国疾病预防控制中心已派出四辆组装好的检验车,以加强对传染病学病原学的监测。 据新华社

青川宁强余震间隔35分钟



青川余震:当地堰塞湖未遭破坏性影响

据四川省地震台网测定,27日16时03分在四川青川县再次发生5.4级地震。记者从青川县抗震救灾指挥部了解到,这次地震以及

的5.7级地震,未对青川三个堰塞湖造成破坏性影响,暂时不会发生溃堤现象。青川县人大常委会副主任任向勇表示,青川县目前有三个堰塞湖,抗震救灾指挥

部在数日前对泄水槽进行了控制性开挖,加大下泄水流量,降低水位,再加上连日来都没有碰到雨水天气,堰塞湖的水位已在安全水位以下。 据新华社

地震善后一系列重要问题的处理引起社会公众高度关注

余震、疫情、孤儿、善款,如何解读

唐家山抢险取得重大进展

新华社成都5月27日电(记者 姚润丰 杨三军)经过8台挖掘机、7台推土机共15台机械26日夜间通宵施工,到27日凌晨,唐家山堰塞体作业面已比原堰口控制高程下降3至4米,形成20至30米宽、40至50米长的工作面。

27日8时,唐家山堰塞湖水位高程727.02米,较26日8时上涨1.82米,水面距堰塞湖堰顶堰口23.18米,坝前水深60.37米。

唐家山堰塞湖抢险工地27日又空运吊入大型施工设备14台,加上26日已吊入的15台,总数已经达29台。经过广大武警官兵连续奋战、技术人员现场指导,到27日17时30分,堰顶第二、三、四控制段已相继进场开工,其中第二控制段(750米高程)已下挖2米。两天来,共完成工程开挖总量2万立方米。

此外,属高风险的另一处堰塞湖,即安县肖家桥堰塞湖的应急除险方案已完成设计,计划派100名施工人员参与作业。目前,已有20多名施工人员、2台推土机赶赴现场开始施工。

根据风险评估报告,水利部前方领导小组按照“确保重点、兼顾一般”的原则,在重点做好唐家山堰塞湖应急除险的同时,抓紧做好其他堰塞湖的处置工作,目前已制定了四川省堰塞湖排险工程总体方案。

汶川大地震后,受灾群众的安置和灾后重建等工作正紧锣密鼓地紧张进行。与此同时,社会公众对地震善后一系列重要问题的处理保持高度关注。

目前,灾区疫情控制进展如何、不断发生的余震将持续多久、孤儿收养何时启动……针对社会公众关注的诸多热点,新华社“新华视点”记者也迅速进行了权威追问。

余震频发:“有感余震可能持续1至2个月”

焦点关注:
截至26日12时,汶川地震主震区共监测到4级以上余震182次;25日青川县发生的6.4级余震,造成多人死亡,近千人受伤;27日16时多,四川青川县、陕西宁强县再次发生5级以上余震……面对种种严峻事实,震情

还将持续多久?
权威判断:
来自中国地震局的分析表明,目前余震带的总体分布大致是北东走向,长度约300公里,余震从南到北大致分为3段,南段是汶川一带,活动最强,北段是青川一带,中段是北川一

带。
“余震衰减较慢”已成为这次地震震情的一个显著特点。
中国地震局权威人士表示:“总体认为,再次发生与主震同样震级大小的余震可能性不大。”“但有震感的余震可能持续1至2个月。”

疫情风险:“防止大规模传染病流行把握较大”

焦点关注:
大灾之后须严防大疫。经历如此重大的灾情,究竟有哪些疫病可能?现有措施能否实施有效防控、封堵?当前存在哪些风险?

严峻形势:
医学研究和相关经验表明,灾后可能发生流行和重点控制的疾病主要

是当地既往已经存在的疾病。包括:经水和食物传播的肠道传染病如痢疾、霍乱等;经昆虫叮咬的传染病如疟疾、乙型脑炎;因人群聚集、居住拥挤造成的接触传播和呼吸道传播疾病:如麻疹、百日咳、流脑、上呼吸道感染、手足口病、红眼病和肺结核等。

疫情判断:
卫生部权威人士27日在接受新华社记者采访时表示:“按目前灾区传染病防控工作力度,防止灾区发生大规模传染病流行的把握是比较大的。”但他同时表示,随着夏季的来临,传染病的挑战会不断出现,需要严阵以待。

孤儿收养:“待灾情稳定后,方能适时启动”

焦点关注:
地震灾害造成相当部分孤儿、孤老、孤残人员,其中,众多孤儿的命运尤其牵动人心。目前,社会各界人士纷纷表达强烈认养愿望,但地震孤儿收养登记工作尚未启动。

救助进展:
权威人士27日接受新华社记者采访时表示,根据民政部、财政部和国家粮食局联合发布的有关救助政策,因灾造成的孤儿、孤老、孤残人员补助标准为每人每月600

元,受灾的原“三孤”人员补足到每人每月600元,补助期限三个月。
据悉,目前四川灾民民政部门已经采取了福利机构集中收养和其他就近、就便方式,对这些儿童进行了妥善的临时安置。同时,积极为这些孩子寻找家人。
一个令人欣慰的事实是,目前每天都有儿童被父母或亲属认领。根据民政部提供的情况:22日,绵阳市孤儿和暂时无人认领的儿童计1697

名,经过寻亲和认领后,23日减少至494名。灾后绵阳市社会福利院临时安置孤儿和暂时找不到家人的儿童最多达27名,经认领,目前只有3名。
权威提醒:
迄今为止,四川省民政部门并没有授权任何组织和个人开展收养孤儿的登记服务工作。
“地震孤儿的家庭收养应在灾情基本稳定、孤儿身份确认后,依法有序开展。”

善款善用:“决不允许‘跑、冒、挪、贪’”

焦点关注:
南北共此危情,天地同献爱心。面对社会各界的大量捐款捐物,如何保证拳拳爱心用于灾区受到广泛关注。捐赠款物的监督管理尤其是社会关注的“焦点”。

最新进展:
截至27日12时,中国共接受国内外社会各界捐赠款物327.22亿元。捐款数额等创下历史之最。
民政部中央财政汇缴专户到账捐款16.99亿元。在严格核实确认的基础上,已向四川、甘肃、陕西、重庆等地紧急下拨第一笔救灾捐款12.4亿元。

监督举措:
为防止捐赠、救灾款物出现“跑、冒、挪、贪”,将其真正用于灾区、用于受灾群众,有关各方已迅速行动,采取多种举措。

——中央纪委、监察部、民政部、财政部和审计署联合发出通知,要求对抗震救灾资金物资的监管,堵塞管理使用过程中的各种漏洞。
——民政部要求各地加强捐赠款的拨付使用的监督管理,严格按照捐赠者意愿拨付使用,切实提高捐款使用效率,并及时向社会公众和捐赠人反馈使用情况。
——审计署表示,将通过审计,全面掌握财政专项拨款和海内外捐赠款物的实际情况;救灾款物是否及时拨付到位,是否存在滞留、截留、转移挪用等问题…… 据新华社

灾区生活一瞥



绵阳一名小女孩在洗手消毒



一名施工人员在都江堰建设过渡安置房



青川灾区大型帐篷学校开学



绵阳市龙门镇青霞村,两位村民购买小鸭子回家饲养。 新华社图片